

這兩天靈修閱讀希伯來書的話語時, 看到作者前後 2 次提及“堅持到底”的字樣, 引發回憶及思考, 嘗試以宣教事奉代入法跟同工分享.

來 3:6 我們若將可誇的盼望和膽量, **堅持到底**, 便是他的家了

來 3:14 我們若將起初確實的信心, **堅持到底**, 就在基督裡有分了

經文所及, 作者以耶穌跟猶太民族的偉大領袖摩西作比對時, 顯出耶穌更偉大, 更出眾, 更尊貴, 更美; 同時對讀者作出相應的鼓勵. 作者舉出一個悲慘的案例, 就是 200 萬蒙恩的以色列人, 由摩西起義, 帶領他們脫離埃及管治, 步向流奶與蜜之地; 可惜因不信, 被發怒的天父懲治, 不得進入應許地.

嘗言“好的開始是成功的一半”, 但不要莽信. 以色列人縱然有了好的開始, 可最後還是“林美香”!¹ 所以希伯來書作者在此提出 4 點值得留意之處.

1. 開始: “起初確實的信心”, 起點不要攪錯, 錯的需要修正
2. 中段 (過程): 無懼困難, 以信心, 盼望和膽量, 堅持走好, 走下去
3. 結束: 向著清晰的目標前進, 不放棄, 一直到達終點
4. 終局: 來到神的家, 在基督裡有分, **mission accomplished**

想想我們這些已經是“人在江湖”的宣教中人, 每一位同工都有自己經歷過的寶貴故事. 無論你的起點如何, 估計我們的目標都是相同, 結果也會相同. 問題是: 目前我們正在路上, 中段位置. 大家都繼續往前走. 走的好, 可會來到終點, 得到結果; 但走得不好, 或走歪了, 或走回頭路去了, 那一定走不到既定終點, 得不著期待的結果.

我是在 40 多年前走上宣教路的. 誠實地向你表示, 當時並沒有什麼偉大的豪情, 沒有長遠的計劃, 更沒有壯志去鴻圖. (基本的宣教觀念是有的). 出發前還寫下文章自嘲, 題目為“蜀中無大將, 廖化作先鋒”.

年青嘛, 熱血嘛, 福音廣播電台需要前線工人, 但多年來沒有人願意前往服侍, 那憑著一股傻勁, 告別家中 3 位老人家, 我便毅然上路. 沒有想到將來 (要留多久, 要建立什麼偉大功績, 要為多少聽眾帶來幫助...), 沒有想到生活費 (是否足夠生活, 是否可以回報父母恩, 是否可以積穀防饑...), 沒有想到婚姻 (可有獨身恩賜, 可會

¹ 前香港 TVB 電視台的新聞記者, 他的名字被香港人取笑, 因粵語諧音為“臨尾香”, 來到最後一段竟失敗了的意思. 同義表達包括有“衰收尾”, “晚節不保”, “不得善終”, “虎頭蛇尾”等

跟外族成親...), 沒有想到能力 (能否勝任工作, 能否接納異族文化表達, 能否可以跟十多國同工共事...).

學唄, 闖唄, 將勤補拙唄---說句屬靈話: 憑信心唄, 靠聖靈唄.

40 年來, 我們夫婦前後在 4 個亞洲國家/地區服侍過 (嚴格來說, 我們只分別加入 2 個宣教機構), 有開放的國家, 也有封閉的國家. 我們採用了好幾個不同身份, 有公開敲鑼打鼓的, 也有隱姓埋名的. 工作方面, 有在前線的方式, 也有在後方的方式. 事奉對象方面, 除了有幾年在穆民中服侍外, 其他絕大部份日子都在服侍國內教會和肢體.

有想過打退堂鼓嗎? 嘿嘿嘿, 有, 且不只一次. 絕多是人事問題帶來的失望. 記憶所及, 受傷最大的一次是被事奉伙伴欺騙, 更被回馬槍刺中, 包括人格, 手法, 信仰都面對誣衊的挑戰, 原氣大傷 (最後用了一年時間才從傷害中恢復過來, 太不人道, 太受傷害了). 另一次也同樣面對同工的挑剔, 結果為了事工, 我選用了“退一步海闊天空”的方式, 離開燙水, 轉戰另一工場.

這些事奉的經歷, 全屬個人的; 孰對孰錯? 將來到天父那裡才算個清楚吧. “我們如今彷彿對著鏡子觀看, 模糊不清, 到那時就要面對面了”.²

不過縱然經歷這些困難, 睜著淚眼跟天父提問 Why? What happened? 有一點是很清晰的, 深感神的憐憫, 從未考慮過離開天父. 我有失望, 但沒想過放棄.

事奉工人在宣教工場中, 能否走得好, 是否倚靠聖靈的能力走到終點, 是否把起初的宣教心堅持到底?

我看到不少“先賢先聖”, 有認識的, 有聽聞的, 有書本記錄的; 他們把自己 (連帶妻兒子女) 一生奉獻, 甚至戰死沙場. 他們“堅持到底”的事奉, 配得被尊重被記念.

不過, 同樣在宣教工場上...

我看到有人因權力鬥爭而兩敗俱傷, 事工受損.

我看到有人因貪財而身敗名裂, 黯然離去.

我看到有人迷失方向多年, 一事無成.

我看到有人在處理人際關係的技巧上沒有改進, 變得神憎鬼厭.

我看到有人因美色而沉淪他方.

我看到有人身體及心靈受傷, 疲累至極, 因無法復原而退隱江湖.

我看到有人因循而沒有長進.

我看到有人不願放下自我文化的大沙文色彩, 得不到當地人接納及尊重.

看官, 你認為這些工人是否“堅持到底”?

² 參聖經, 林前 13:12

對不起, 你我都不是天父, 沒有判斷的資格. 我們只會按希伯來書作者的提議: 你們要想念他們, 效法他們的信心, 留心看他們為人的結局.³

記得已故建道神學院院長黃原素牧師的兩句名言:

其一: “壽未畢, 工未完”, 這是他事主多年的心態

其二: 事奉多年後禱告天父, 不要叫他 ”晚節不保”

如此雲彩般的見證人, 豈不受激勵?

革命尚未成功, 同志仍需努力!⁴

同工們, 讓我們一起堅持到底! 加油!

³ 參聖經, 來 13:7

⁴ 引用國父孫中山先生的名言